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то су учи ни ли Ми тро по лит Ам фи-
ло хи је Ра до вић и Епи скоп Ата на си-
је Јев тић, а пр ви пут их је об ја вио 
у са ста ву Би бли је Све ти Ар хи је реј-
ски Си нод 2010. го ди не. Већ смо 
на ве ли да, по ред Пра во слав не Цр-
кве, ове књи ге ува жа ва и Ри мо ка-
то лич ка цр ква, као и до хал ки дон-
ске цр кве. Је вре ји, и с њи ма цр кве 
ре фор ма ци је, ни су при зна ва ли ка-
нон ски ста тус овим књи га ма.

С об зи ром на то да до ско ра 
ни је по сто јао њи хов пре вод на 
срп ски, дев те ро ка нон ске књи ге 
ни су об ра ђи ва не у ста ро за вет ној 
иса го ги ци у нас.

Ова књи га про то ђа ко на Ра ки-
ћа пред ста вља пр ви си сте мат ски 
по ку шај на уч ног ба вље ња пи та њи-

ма ве за ним за ове књи ге, као што 
су: пи сац, вре ме и ме сто њи хо вог 
на стан ка, је зик на ко јем су пи са не, 
њи хо ви адре са ти, њи хо во ме сто у 
Би бли ји, бо го слов ски зна чај, окол-
ни не зна бо жач ки свет та да шње је-
вреј ске за јед ни це и ути цај на ње га, 
а, уз то, у ко јој су ме ри ове књи ге 
ин спи ри са ле по то ње књи жев ни ке, 
сли ка ре, ком по зи то ре, филм ске 
рад ни ке, па и му зич ке са ста ве.

Из да вач ка фон да ци ја Ар хи е-
пи ско пи је бе о град ско-кар ло вач-
ке, об ја вљу ју ћи ово де ло као пр ву 
књи гу у би бли о те ци Уџ бе ни ци и 
при руч ни ци, уве ли ко ће по мо-
ћи чи та о ци ма дев те ро ка нон ских 
књи га Ста ро га За ве та.
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Вин фрид Шре дер: Ати на и Је ру са лим.  
Фи ло зоф ска кри ти ка хри шћан ства у ан ти ци и но во ве ко вљу

Ати на и Је ру са лим су то по си 
кроз ко је се већ сто ле ћи ма фор-
ми ра иден ти тет кул ту ре За па да. 
Тој пред ста ви се про ти ви су че ље-
ње фи ло со фи је и хри шћан ства у 
по зној ан ти ци (Келс, Пор фи ри је и 
Ју ли јан Апо ста та), као и у но во ве-
ко вљу, по себ но у вре ме про све ти-
тељ ства. Вин фрид Шре дер, исто-

ри чар фи ло со фи је са Уни вер зи те та 
у Мар бур гу у Не мач кој по ду хва тио 
се ана ли тич ког иза зо ва да пре и-
спи та ми то ло шке те ме ље про кла-
мо ва ног спо ја Ати не и Је ру са ли ма 
од но сно сим би о зу хри шћан ске ре-
ли ги је и грч ке фи ло со фи је.

Ко ре ни ок ци ден та су ори јен-
тал ни, ислам ски, хри шћан ски, је-
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вреј ски и древ но-грч ки. О то ме вла-
да con sen sus om ni um. Над пи та њем 
у ка квом од но су ти ко ре ни сто је 
јед ни пре ма дру ги ма вла да dis sen
sus. Шре дер по ка зу је да је сим би-
о за хри шћан ске ре ли ги је и грч ке 
фи ло со фи је чи ста фик ци ја, бу ду ћи 
да ве ра, чу до и мо рал још у по зној 
ан ти ци по ка зу ју, ка ко ве ли Шре дер, 
„стрикт ну не спо ји вост“. За Шре де-
ра су Келс, Пор фи ри је и Ју ли јан 
Апо ста та „све до ци“ та кве не са гла-
си во сти из ме ђу хри шћан ске ве ре у 
чу да и при род ног по рет ка ства ри. 
Та ква ве ра се про ти ви сва ком „пре-
о бра жа ју“ и при хва та њу, као што је 
и уче ње о пре де сти на ци ји.

Шре де ро ва 
сту ди ја је за ди-
вљу ју ћи про дор 
у ду би не ан тич-
ке књи жев но сти 
и при мар не из-
во ре ра ног хри-
шћан ства. Са мо 
би бли о гра фи ја 
о овој те ми бро-
ји 40 стра ни ца. 
Ова сту ди ја је 
не  за  о  би  ла  зни 
ком пен ди јум у пи та њи ма од но са 
те о ло ги је и фи ло со фи је у ан ти ци 
и ра ном но во ве ко вљу.
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Па ра но ич ни ти ра нин: Ирод, цар у Све тој зе мљи

Цар Ирод I, ко ји је вла дао од 
73. до 4. г. пре Хри ста – по пре да њу 
ва жи за нај ве ћег ин фан ти ци да, по-
чи ни о ца ви тле јем ског че до мор ства 
– сто ји и да нас на вр ху ли сте нај-
бе зоб зир ни јих и нај о мра же ни јих 
лич но сти у свет ској исто ри ји. У ди-
фе рен ци ра ној би о гра фи ји Ернстa 
Балтрушa Ирод, цар у Све тој зе мљи 
опи су је про фе сор ста ре исто ри је 
на Уни вер зи те ту у Бер ли ну, ко ји се 
про фи ли сао исто риј ским ра до ви-
ма о jеврејској и ан тич кој исто ри-
ји, раз вој и успон Иро да до ца ра Је-

вре ја и „тре ћег чо ве ка“ у Im pe ri um 
Ro ma num (Рим ском цар ству). Та-
ква ка ри је ра је би ла мо гу ћа са мо 
за то што, као што ве ли Јо сиф Фла-
ви је, цар Ав густ „ни ко ме дру го ме 
на кон Агри пе ни је у тој ме ри по-
да рио сво ју бла го на кло ност“. Ирод 
је знао ко ме има за свој по ло жај да 
бу де за хва лан, те је вла дао сход но 
ин те ре си ма Ри ма. За чу ђу ју ће је 
ипак у ко јој је ме ри он знао да са 
спрет но шћу кон тро ли ше и вла да 
у цар ству пре пу ном по ли тич ких, 
кул тур них и рел ги о зних по себ-


